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Είτε επρόκειτο για τον Beuys (συνεχιστή της ροµαντικής γερµανικής παράδοσης στο ρόλο 
του πνευµατικού πατέρα και χαρισµατικού αρχηγού) είτε για τον αυστριακό ακτιβιστή Otto 
Muehl (ηγέτη µιας ελευθεριάζουσας µικρο-κοινωνίας που βάδιζε µε αρκετή οµολογουµέ-
νως αδεξιότητα στα ίχνη του γάλλου ουτοπιστή Charles Fourier), είτε πάλι επρόκειτο για τους 
καταστασιακούς, τον Guy Debord και την οργισµένη απαξίωση της κοινωνίας του θεάµατος, 
το αποτέλεσµα ήταν το ίδιο. Όπως σηµειώνει η Laurence B. Dorléac, αυτές οι άγρια ενθου-
σιώδεις, προκλητικές ή ζοφερές εκδηλώσεις των επιγόνων του κινήµατος Dada –οι οποίοι, 
κατά τη γνώµη µου, κατάφεραν να κληρονοµήσουν τα πάντα εκτός από το καταλυτικό χιού-
µορ του– αφοµοιώθηκαν από το σύστηµα µέχρι του σηµείου οι µαγνητοσκοπηµένες ταινίες 
ακόµη και των πιο προκλητικών εκδηλώσεών τους να προβάλλονται στα Μουσεία. Εξάλλου, 
η γαλλίδα ιστορικός αντιµετωπίζει και την εξέγερση του Μάη του ’68 όχι ως απόπειρα µιας 
επαναστατικής αρχής, αλλά ως την τελική εκτόνωση, ως τον ύστατο χαλαρωτικό σπασµό µιας 
κοινωνίας έτοιµης να παραδοθεί στο παραγωγικό άγχος, στην άσκοπη κατανάλωση, στην 
ακόµη πιο άσκοπη υπερ-πληροφόρηση και στην ανία. Όταν η πρόκληση και, πολύ περισσό-
τερο, η εξέγερση µετατρέπονται σε καταναλώσιµο είδος, η µάχη έχει πλέον οριστικά χαθεί.

Ν. Λοϊζίδη

Αυτό το βιβλίο γεννήθηκε από µια ασάφεια: από την αδυναµία µας να κατανοήσουµε τον πολ-
λαπλασιασµό των σηµείων βίας στην Τέχνη κατά τις δεκαετίες 1950 και 1960 σχεδόν σε όλο 
τον βιοµηχανικό κόσµο που κλονίζεται από νέους φόβους: ο Ψυχρός Πόλεµος, οι αποικια-
κοί πόλεµοι, ο πόλεµος των φύλων, η διατάραξη της οικολογικής ισορροπίας, η µηχανοποί-
ηση, η έκπτωση των ανθρωπιστικών αξιών, η ανία. Πολύ πριν τα επαναστατικά γεγονότα του 
1968, οι καλλιτέχνες που κληρονόµησαν τη διαβρωτική διδασκαλία του ντανταϊσµού και του 
Marcel Duchamp δίνουν µια νέα, δική τους τροπή στη γιορτή, και γίνεται σύντοµα αισθητή η 
αµφίσηµη έξαρση της καρναβαλικής συµπεριφοράς τους, η οποία στηρίζεται τόσο στη διά-
θεση για ζωή όσο και στο θάνατο. Ταυτόχρονα απελευθερωµένοι αλλά και θορυβηµένοι από 
το θάνατο του Θεού (που αναγγέλθηκε από τον Sade έως τον Nietzsche), εµφανίζονται ως η 
κακή συνείδηση της ∆ύσης. Ζητούν επιστροφή στις ρίζες, αφύπνιση των δυνάµεων, εκ νέου 
επινόηση των τελετουργικών διαδικασιών· θέλουν να προκαλέσουν, να καταστρέψουν, να 
θυσιάσουν. Η βία στην τέχνη τους είναι νεο-πρωτόγονη και, µοιραία, πολύ πιο έντονη και δι-
αδεδοµένη στις χώρες που υπερασπίστηκαν τη ναζιστική Γερµανία, οι οποίες δυσκολεύονται 
να συνέλθουν από τη βαναυσότητα του πολέµου περισσότερο από τις άλλες χώρες και κλο-
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νίζονται ακόµη περισσότερο καθώς συγχρόνως παρασύρονται σε έναν βεβιασµένο εκσυγ-
χρονισµό. Τίθεται λοιπόν το ερώτηµα της µεταβαλλόµενης λειτουργίας της Τέχνης στις σύγ-
χρονες κοινωνίες ως κάθαρση, διεγερτικό, πυροκροτητής επανάστασης ή δικλείδα ασφαλεί-
ας της εξουσίας.

Από το ιαπωνικό νεο-νταντά στο βιεννέζικο κίνηµα δράσεων, και από τον σαµανισµό του 
Beuys στη Γερµανία στον Νέο Ρεαλισµό ή στα πρώτα χάπενινγκς στη Γαλλία, είναι πολλά τα 
σηµάδια που φανερώνουν την αλλαγή των καιρών, φτάνοντας ακόµη και µέχρι την αυτοτιµω-
ρία του δηµιουργού, η ηρωική υπόσταση του οποίου τίθεται σε πλήρη αµφισβήτηση.

Πολλά χρόνια µετά τον πόλεµο που είχε καταδικάσει τους λαούς σε σκληρή δοκιµασία σώ-
µατος και πνεύµατος, η απελευθέρωση δεν είναι ίδια στην Ashiya, στο Παρίσι, στη Βιέννη, στο 
Βερολίνο ή στο Μιλάνο. Πέρα από σύνορα και παραδόσεις, υπάρχουν ωστόσο συγκλονιστικές 
σχέσεις που οµολογούν την ενοχή αλλά και την ανένδοτη θέληση να βγουν από τον κόσµο 
όπως αυτός είναι, µέσα σε πράξεις βίας και παραβίασης ενός θεάτρου πολλαπλά εγκλωβι-
σµένου, όπου η δύναµη της εξουσίας µοιάζει να µην έχει κανένα αντίκρισµα. 

Η Laurence Bertrand Dorléac είναι ιστορικός τέχνης, πανεπιστηµιακός και µέλος του Institut 
Universitaire de France. Έχει δηµοσιεύσει πολλά κείµενα για την τέχνη του 20ού αιώνα.
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